

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.646

Tres ediciones

Madrid, Viernes 10 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

UNIDADES DE NUEVA CREACION

El primer regimiento de Artillería pesada

Terminado ya el expediente para la formación de un nuevo regimiento de Artillería pesada, próximamente se darán las oportunas órdenes para que el personal que ha de constituirlo se incorpore a estandartes.

La nueva unidad artillera se instalará definitivamente en Ciudad Real y será el primer regimiento de Artillería pesada, organizándose sobre la base de un grupo del 6.º regimiento de Artillería, que actualmente está de guarnición en Murcia.

Esto dará motivo, según se dice; a una propuesta extraordinaria de ascensos que próximamente saldrá, con objeto de cubrir la plantilla de jefes y oficiales de este nuevo regimiento.

También parece que se crearán pronto otras nuevas unidades de Artillería y Caballería. Son éstas un grupo de batería y otro de escuadrones, ambos de instrucción, creados ambos con el mismo objeto y en la misma fecha que el batallón de Infantería, que ya está acuartelado con casi todo su personal en el cuartel del Campamento de Carabanchel.

Las tropas que han de formar las nuevas unidades de instrucción están ya en presupuesto, y por consiguiente, creadas las de Infantería, dentro de muy pocos días se organizarán las baterías y escuadrones.

Es probable que las fuerzas artilleras se alojen en Segovia, cuya Diputación pidió su parecer a los sesenta y dos Ayuntamientos de la provincia con objeto de ceder para cuartel, el nuevo edificio que se hizo para cárcel, y que ha sido habilitado para que se puedan colocar las baterías.

De todos los Ayuntamientos citados de la provincia, han contestado hasta ahora, y todos afirmativamente, cuarenta, y por consiguiente, la Diputación ofreció al jefe de la sección de Artillería, el edificio cuando fue a visitarlo con este objeto a Segovia.

AGASAJO A NUESTROS MARINOS

El "Alfonso XIII" llegó anteayer a Nueva York

Nueva York 9.—El acorazado Alfonso XIII, que fondeó en la bahía del Hudson anteayer, ha constituido una verdadera atracción para Nueva York, siendo visitado por miles de americanos y españoles.

El comandante del buque, D. José González Billón, ha sido huésped del almirante Wilson, que ha ofrecido en su honor un gran almuerzo a bordo del *Pennsylvania*.

La colonia española ha organizado una serie de fiestas, excursiones y comidas en honor de los oficiales y de la tripulación del Alfonso XIII. Los festejos terminaron ayer con un gran baile.

El próximo sábado todos los oficiales del Estado Mayor serán invitados a hacer una visita a las cataratas del Niágara.

El comandante Billón, interrogado por la *United Press*, ha declarado lo siguiente:

«Por todas partes hemos sido recibidos de una manera que no olvidaremos jamás. La hospitalidad que se nos ha dispensado quedará para siempre en nuestra memoria. Personalmente, he quedado profundamente impresionado por la gran fuerza que respira toda la organización americana.»

Los oficiales y hombres de la tripulación del Alfonso XIII han tomado parte en varios «matches» de «tennis». Todos expresaron la satisfacción que les ha producido pasar algunos días en Norteamérica.

El Alfonso XIII saldrá para España el día 15 del actual, y se dirigirá directamente a El Ferrol.

La Prensa norteamericana que dedica preferente atención a la visita del Alfonso XIII, dice que ésta puede considerarse como un verdadero éxito diplomático, que contribuirá a estrechar las relaciones y aumentar las simpatías ya existentes entre España y los Estados Unidos.

mos hasta el 12 millones, sin serie de ninguna clase.

Madrid, 8 de septiembre de 1920.—El administrador.

Con estos datos, el Sr. Belda avisó a la Sucursal de Sevilla, haciendo constar la falsedad del rumor.

«Es posible—ha dicho el mencionado señor—que esta «nota» de alarma esté basada en unos telegramas recogidos por la Prensa en los últimos días, dando cuenta de que en Londres se había descubierto una falsificación de billetes del Banco de Londres, hecha por el Gobierno bolchevique con intención de desacreditar el papel de los Bancos europeos. Quizás el bromista sevillano, al leer esto, se le ocurriera lanzar a la circulación el famoso anónimo que tanto alarmó al mercado.»

También dijo el Sr. Belda que hace mucho tiempo que no se tienen noticias de falsificaciones, y esto obedece precisamente a que cada día es más difícil realizarlas, sobre todo en España.

A pesar de todo, el Banco ha tomado disposiciones para poner en claro cuanto a este asunto se refiere.

MUERTE SENTIDA

Don Gregorio Martín

En Villaviciosa de Odón falleció anteayer D. Gregorio Martín, padre de nuestro particular y buen amigo D. Samuel Martín, dignísimo e inteligente inspector de Policía y habilitado del Cuerpo de Vigilancia de la Dirección general de Seguridad.

Ayer tarde a las cinco se verificó el entierro: de Madrid acudieron a la cercana Villa, numerosos amigos para asistir al sepelio que constituyó una imponente manifestación de duelo, por las muchas simpatías que gozaba el finado.

En unión de D. Samuel Martín, formó parte de la presidencia del duelo el subdirector de Seguridad D. Guillermo Gullón.

Reciba nuestro querido amigo el señor Martín y su distinguida familia, la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Un cuadro de Velázquez

LONDRES 10.—Al efectuar la limpieza de un cuadro enviado por un anticuario de Barcelona a esta capital con dicho objeto, se ha descubierto en aquél una magnífica obra de arte, representando a la Reina Isabel y pintado por Velázquez.

Cómo se efectuó el descubrimiento

LONDRES 10.—El descubrimiento, en circunstancias curiosas, de un nuevo retrato de la Reina Isabel de España, por Velázquez, es objeto de muchas conversaciones. Este retrato lo había donado la Reina a un convento donde pretendió entrar, sin que lograse su propósito por la oposición del Papa.

Las religiosas decidieron quitar su carácter profano al retrato, y encomendaron a un pintor que cambiase por un sayal el traje de Corte y le añadiese algo que diera a la pintura carácter religioso, y el artista así lo hizo.

Un anticuario de Barcelona descubrió hace años el cuadro en un granero del convento, y lo compró para uno de sus clientes que deseaba tener un retrato de Santa Teresa; pero cuando se le limpió en Londres se notó que había dos pinturas superpuestas, y se quitó con mucho cuidado la de encima.

Entonces fue cuando se vio la obra de Velázquez.

ARBITRAJE INTERESANTE

Los bienes religiosos de Portugal

Por primera vez, después de su creación, va a dictar sentencias el Tribunal arbitral de La Haya, y en ellas está interesada España.

Se trata de los bienes de las Asociaciones religiosas confiscados por la revolución portuguesa.

Los países que reclaman contra Portugal son España, Francia e Inglaterra, por pertenecer a ellos personas despojadas de sus propiedades, y las vistas de los asuntos se celebran estos días.

Como agente del Gobierno de España, defiende los intereses españoles el jurista D. Cristóbal Botella, cuyos informes orales ante ese Tribunal son muy elogiados por la Prensa holandesa, que no sólo aplaude sus dotes de abogado, sino también sus talentos de orador.

Representa a Francia M. Fromagot, director de lo Contencioso del Ministerio de Negocios Extranjeros, y a Inglaterra, el ilustre jurista Mr. Milken, una de las autoridades del Forcing Office.

El Tribunal de La Haya dictará sus sentencias en la semana entrante.

Es, como queda dicho, el primer arbitraje que se ha visto en el famoso Palacio de la Paz.

Preside el Tribunal un jurista norteamericano, Mr. Root, que ha sido ministro en los Estados Unidos, y acaba de presidir la Comisión de juristas, de que formaba parte el Sr. Altamira, que ha preparado el proyecto del Tribunal de Justicia para la Sociedad de las Naciones.

COMO SE DESANGRA LA NACION

300.000 víctimas de paludismo

Se pierden dos mil quinientas vidas, cinco millones de días de trabajo y veintisiete millones de pesetas al año a causa de la fiebre palúdica

Un estudio interesante del Dr. Ruiz Albéniz

Por considerarlo de interés nacional, recogemos el siguiente interesante estudio del doctor Ruiz Albéniz, grito de alarma con el que el ilustre médico y publicista quiere despertar la conciencia de los Gobiernos, de los partidos políticos y de la opinión, entregados a luchas absurdas mientras el país se desangra víctima de una terrible plaga, remediable sin grandes dispendios, con buena administración y diligencia ejemplar.

La palabra del Rey, la realidad y la acción del Gobierno

Ha transcurrido ya un mes desde que nuestro amado Monarca, dirigiéndose a la Asamblea de Medicina Social reunida en Santander, habló de la urgente necesidad de acudir con prontos y enérgicos remedios a atajar la *pandemia* palúdica reinante en España.

Ha transcurrido ya un mes desde que nos comunicó el telegrama que en Ginebra la Comisión Internacional de la Cruz Roja, había tomado el acuerdo de nombrar una Delegación para que viniese a España a estudiar el problema del paludismo, y a dirigir una campaña sanitaria para librarnos de tal epidemia. El Gobierno negó haber prestado su asentimiento a este acuerdo de la Internacional de la Cruz Roja; pero a pesar de ello, los delegados vinieron a España y estuvieron en Madrid, donde les sorprendió un nuevo acuerdo gubernamental, en virtud del cual, se creaba una Comisión especial española para que estudiase sobre el terreno el paludismo, empezando por la provincia de Cáceres, y con toda urgencia propusiese los remedios más eficaces para atajar los desastrosos efectos de la epidemia.

¿Con toda urgencia?...

Pues la realidad dice que después de un mes aún no se ha hecho nada. Se nombró jefe de esta misión al doctor Pittaluga, y no sabemos que se hayan aún nombrado los asesores del jefe, los ayudantes, el resto de la Comisión. El doctor Pittaluga, competantísimo en la materia, es un hombre abrumado de trabajo y de cargos. En un artículo que vio la luz en este mismo sitio, ya anunciábamos que la nueva Comisión tardaría seis meses, un año, en emitir dictamen, y eso dedicando al estudio del problema sobre el terreno una asiduidad y atención, a nuestro juicio, incompatible con el desempeño de otros cargos y el trabajo en otras materias.

En efecto, aún no se ha hecho nada sobre el terreno. El propio jefe de la Comisión, por motivo harto triste y justificado, ha tenido que abandonar España, y no regresará en algunas semanas...

Y entre tanto, mueren mensualmente cerca de doscientos españoles a causa del paludismo, y diariamente dejan de trabajar, de producir y ganar un jornal trece mil españoles.

No es esto lo que prometió el Rey. Queremos que nuestro amado Monarca se entere de cómo se dejan incumplidas sus patrióticas y previsoras promesas. Queremos además en este artículo, ilustrar, no el Rey, que está admirablemente preparado en el asunto, pero sí a la opinión, sobre lo que representa esta terrible plaga que sufre los españoles, y cómo es posible remediarla sin grandes dispendios, con buena administración y diligencia ejemplar.

El paludismo en otros países

En Inglaterra antes existía un verdadero azote palúdico, pero en gracia a su reorganización sanitaria se ha extinguido de tal forma esta enfermedad que hoy puede decirse que apenas si es conocido en las islas que forman el Reino Unido. El siglo pasado existía en Londres una formidable epidemia de paludismo a causa de una gran marisma situada cerca de la ciudad. Se desecó ésta, y de la capital desapareció la fiebre palúdica.

En Francia las marismas del Oeste y el Sur, durante mucho tiempo constituyeron un foco de fiebre palúdica, sufriendo el azote máximo de esta enfermedad ciudades como Rochefort, Marennas, Bruejaes, Vendée, Machecour, Nantes, Tour, Saunub, Alecia, y sobre todo la región del Corso.

En Rusia del Sur también es la endemia palúdica extraordinaria.

En Italia alcanzó tal grado el paludismo, que pudiera decirse que constituyó la enfermedad característica de aquel país. Pero se han realizado tan extraordinarias obras de saneamiento durante todo el siglo XIX, que

del 18 por 1.000 habitantes ha bajado la morbilidad al 5,4. De todas formas, aún vienen a morir anualmente en Italia por paludismo de 8 a 10.000 ciudadanos. Alrededor de Roma existen grandes focos de paludismo; en 1881 morían en la capital italiana 650 personas de esta enfermedad. En aquella época se realizaron grandes obras de saneamiento en la campiña romana, consiguiendo en doce años rebajar el número de muertos a 189. En la primera década del siglo actual el promedio anual de muertes por paludismo es para Roma de 112 defunciones.

De Europa, únicamente la Rusia septentrional, el norte de Suecia y la totalidad de Noruega e Islandia son países donde el paludismo es desconocido.

Holanda es el país que pudiera servirnos de ejemplo sobre lo que puede hacer el hombre en su lucha contra el paludismo. Por la estructura especial de este país, por el escaso nivel de sus costas sobre el mar y por el extraordinario número de lagunas del interior, fatalmente Holanda tenía que ser víctima del paludismo; y así ocurrió, alcanzando esta enfermedad proporciones extraordinarias, no sólo en los cercados próximos al mar, sino en el interior del país. Pero la cultura de aquel pueblo no podía permitir que una enfermedad evitable arrebatase las vidas de lo más florido de su población, y con una perseverancia que a nosotros nos causaría asombro, en poco más de una década de años se realizó una labor tan asombrosa, levantando las costas, defendiéndolas contra las invasiones del mar, desecando marismas y estableciendo un armonioso y perfecto sistema de drenaje del interior, que se ha conseguido que el paludismo desaparezca en los pueblos de tierra adentro, y que solamente se registren casos en poblaciones costeras, como Amsterdam, Rotterdam y la isla de Walcheren, y para eso, con poca gravedad y reducidos coeficientes en la morbilidad y mortalidad.

Lo que ocurre en España

paña

¿Qué ocurre en España con el paludismo? Por desgracia estamos hoy en pleno siglo XX, como hace cuarenta años. Existen las mismas marismas que existían, los mismos terrenos pantanosos, idénticos focos de infección, no bajando tampoco, por desgracia, de una manera apreciable, ni la morbilidad ni la mortalidad.

Más de 200 pueblos de España sufren la *pandemia* palúdica (el 4,05 del total); más de 600 estaciones ferroviarias, la cuarta parte de las existentes, son focos de paludismo. Poblaciones hay de la importancia de Cáceres, donde la mortalidad por paludismo se eleva al 5 por 100 del total de defunciones, y estaciones ferroviarias como La Fregeneda (Cáceres-Salsmancas), La Bazaga y La Almoraima, donde los empleados no pueden permanecer más de ocho días sin ser víctimas, ellos y sus familias, de la infección palúdica.

La vega de Lorca es la tierra tipo del foco palúdico. Cuenta con 200.000 hectáreas de terrenos pantanosos que hoy no se han podido vender ni a 25 pesetas la fanega.

Entre los trabajos y estudios presentados al Congreso de Medicina e Higiene, y celebrado en Madrid recientemente, donde la clase médica, los higienistas e ingenieros sanitarios españoles han dado gallarda prueba de su valor científico, de su amor al estudio y al trabajo y de una constancia tan oscura a prueba de engaños económicos y sociales, puesto que tanto el Congreso como la brillantísima Exposición que le sirvió de admirable cuadro, han sido organizados y costeados a expensas de dichas clases profesionales sin la ayuda, protección ni subvención alguna oficial, ni privada, figuran, entre otros mil aspectos de la higiene pública, unos trabajos estadísticos de sanidad y economía nacional, realizados por el cuerpo de Sanidad del Campo, entre los cuales entresacamos el siguiente cuadro del paludismo, que con sus elocuentes cifras expresa mejor que descripción alguna la realidad de su extensión.

Rogamos a nuestros suscriptores que

al cambiar de residencia nos den pronto

aviso de ello, a fin de modificar

convenientemente la dirección con que

el periódico se les remite y evitar ex-

tras de papeles

EN VISPERAS DE CRISIS

El marqués de Alhucemas presidirá un Gobierno de concentración liberal

Entrevistas en Biarritz.—Un esquema del futuro Gabinete

SAN SEBASTIAN 10.—La *Voz de Guipúzcoa* publica hoy una interesante información afirmando que la unión de los diferentes grupos liberales se hará inmediatamente, con objeto de poder constituir un Gobierno de concentración que resuelva el pleito de las tarifas ferroviarias.

Dice en ella que dicho Gobierno tendrá la siguiente constitución: Presidente del Consejo, marqués de Alhucemas; Estado, conde de Romanones; Gracia y Justicia, Alcalá Zamora; Hacienda, Alba; Gobernación, Melquiades Álvarez (si se consigue que acepte); Guerra, general Aznar; Marina, Gimeno; Fomento, Villanueva; Instrucción pública, Zulueta, y Trabajo, Gasset.

Añade que con objeto de convencer a Melquiades Álvarez se invocará el ejemplo de Clemenceau y se le ofrecerá la cartera de Gobernación, con objeto de que pueda hacer las elecciones, y una vez se abran las Cortes se le dará una opción entre la Presidencia del Congreso o la continuación en Gobernación.

En la información se asegura que un prohombre liberal mantuvo en una de las entrevistas celebradas, la necesidad de que todos los jefes prestaran su ayuda más decidida a dicho Gobierno, ocupando ellos

misimos los Ministerios. Por su parte el marqués de Alhucemas dijo que debía de publicar un Manifiesto dirigido a la opinión, dando en él la sensación de que los elementos liberales estaban unidos, y por tanto capacitados y dispuestos para gobernar, cosa que no se llevó a cabo por creer otro prohombre que su publicación constituiría una petición clara del Poder inoportuna actualmente.

Continúa la animación política y las entrevistas entre los prohombres liberales.

El Sr. García Prieto pasó el día de ayer en Biarritz con su familia y algunos amigos. Ese viaje no ha tenido finalidad política, saliendo hoy para Santander.

El Sr. Saivatella y varios amigos políticos y particulares del conde de Romanones marcharon hoy a Biarritz con objeto de visitar a éste.

A su regreso de Biarritz fue interrogado el marqués de Alhucemas por los periodistas acerca de la lista del nuevo Gobierno liberal que da *Voz de Guipúzcoa*, manifestándole que no tenía, acerca de dicho Gobierno, más noticias que las dadas por la Prensa, y añadiendo que creía anticipado hablar del advenimiento al Poder de los liberales, y más aún el hacer candidaturas.

El Sr. García Prieto, que estuvo almorzando en el Hotel Palace, saludó en él a S. M. el Rey.

nota de las varias que se dio han circulado ayer y hoy en esta plaza, y muy especialmente en la barriada de Triana.

En esta Caja no se ha observado nada absolutamente que justifique lo que se afirma en dicha nota.

Siendo poco verosímil lo que se asegura, y sin olvidar su condición de anónima, a pesar de ello ha sido advertido el señor cajero y todo el personal de esa sección, etcétera, etcétera.

El director de la sucursal.

La nota, escrita a máquina en un tercio de cuartilla, dice lo siguiente: «Los billetes de 50 pesetas de la serie B son falsos, porque no se ha emitido nada más que la serie A.»

Los de 100 pesetas cuya numeración exacta de 9.990.000 sea falsos, y lo son también los de 10.000.000, porque antes de la numeración no tenían la letra de la serie.»

El Sr. Belda pidió informes a la Sección de Fabricación, la cual contestó lo que sigue:

«Excmo. Sr.: No se han emitido billetes de 50 pesetas de la serie B, y respecto de los de 100 pesetas, pueden existir billetes legíti-

ESTO NOS FALTABA!

Falsificación de billetes?

El Banco cree incierta la noticia

Anteanoche comenzó a circular en Madrid el rumor de haber sido descubierta una importante falsificación de billetes del Banco de España.

Dábase como seguro que estaban falsificados todos los billetes de la serie B de 50 pesetas, y los de la misma serie de 100 pesetas, a partir del número 9.000.000.

Interrogado acerca de la veracidad del rumor el subgobernador del Banco, Sr. Belda, manifestó que el día 3 de este mes hubo de recibir una carta del director de la Sucursal de Sevilla, notificándole haber circulado por aquella plaza unas hojitas, en las que se hablaba de falsificaciones. Por donde más circulaban los citados anónimos fue por la barriada de Triana.

Dicha carta decía así: «Excelentísimo señor subgobernador del Banco: Remito a usted con la presente una

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quijotes Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7

BURGOS: Vitoria, 18

Teléfono 330-S.P.

Teléfono 150

Hijos de Rín y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indias en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Jo-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vueltas tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida anticipación.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisán
PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.
El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisán su mejor remedio. El Fisán es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.
DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS
DIRECCION: 75, 76 y 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. NACIONES 17. HOTEL.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO BORO-SODICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUMEZ DE ARGE, 17.-MADR.D
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Pílicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.



Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. P.N. CHAPOTEAUT
Sucesor de VIAL
Quinta casa GRIGNAUT & C.º - RIGAUD & COMPAGNIE
8, RUE VIVENNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBL DE LAS ENFERMEDADES QUE ORIGINAN CALZADONER, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo el estómago, la diarrea crónica, tifoidea, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre seguro en los cólicos cerrados o cuando se acompaña de fiebre y de los tifoídicos.

Las GOTAS COLONIALES hacen crecer para las colonias y países calientes, en los que las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantes trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalible y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún veneno y son absolutamente inofensivas. Este prodioso medicamento se debe de fabricar en un sitio higiénico.

EXTRANJERO

PARIS 9.—Le Matin dice que, habiendo pedido en el Ministerio de Hacienda algunos detalles acerca de la operacion de crédito concluida con los Estados Unidos, una personalidad muy autorizada, declaró lo siguiente:

«El nuevo empréstito ha sido emitido con un interés real y efectivo de 9,42 por 100. Este interés podrá, al principio, parecer algo elevado; pero examinando los valores americanos o extranjeros a renta fija, se ve que se capitalizan con intereses que fluctúan entre el 9 y el 15 por 100.»

Por otra parte, los Gobiernos de Bélgica y Suiza, que recientemente han emitido empréstitos en América en cantidades inferiores (Bélgica 50 millones de dólares, y Suiza 25), han tenido que admitir intereses reales de 9,51 por 100, y 8,88 respectivamente.»

LONDRES 9.—Dicen de Varsovia que Kracovia Kurier publica la noticia de que Trotsky ha muerto en un reciente combate en Pilstuk.

MEJICO 9.—En las elecciones presidenciales celebradas ayer en el país, ha resultado triunfante, por una gran mayoría, el general Obregón.

WASHINGTON 9.—Se confirma la elección del general Obregón para Presidente de Méjico.

Este hecho se considera como muy favorable por los norteamericanos, cuya vida y cuyos bienes serán eficazmente protegidos.

PARIS 9.—En la iglesia española de la calle de Pompe se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del cardenal arzobispo de París, monseñor Amette, siendo presidido el acto por el embajador de España, Sr. Quiñones de León.

Asistió a la ceremonia el alto personal de la Embajada de España, una escogida representación de la colonia española y numerosísimos fieles.

Regreso de Lloyd George

LONDRES 9.—Ha llegado a esta capital, procedente de Suiza, el primer ministro, Mr. Lloyd George.

Yugoslavia y Albania

ROMA 9.—Parece demostrarse que Yugoslavia intenta apoderarse de Albania.

El Ejército yugoslavo ha atacado en diversos puntos de la frontera, siendo rechazado, particularmente en el Dvina, perdiendo 12.000 prisioneros, 20 cañones y 35 ametralladoras.

Los tejedores de Rouen

ROUEN 9.—El Congreso del arte textil ha aprobado una resolución, sobre la orientación de la Confederación General del Trabajo y su actitud durante las recientes huelgas.

El manejo de los tanques

BRUSELAS 9.—Han marchado con dirección a Lille varios soldados y clases del Ejército belga, con el fin de estudiar el manejo de los tanques franceses adquiridos por el Gobierno belga.

Actitud de los jefes del movimiento

ROMA 9.—Los Comités directivos de la Confederación del Trabajo y del partido socialista no han creído por ahora oportuno tomar una decisión favorable a la extensión del movimiento a otras clases de oficios, y han preferido que decida sobre ello el Consejo general de la Confederación, que se reunirá muy pronto.

Preocupa a los jefes del movimiento la ausencia de obreros que no quieren someterse a los nuevos directores de fábricas, y cuyas ausencias son cada vez más numerosas.

Ayer mañana se han reunido los industriales, y se tiene la esperanza de que de esta reunión saldrán proposiciones aceptables.

El Corriere d'Italia expone la actitud del Sindicato blanco, opuesto a la del Sindicato rojo.

Los directores del Sindicato blanco se abstienen de participar en las manifestaciones más o menos soviéticas hechas en algunas fábricas.

Sin embargo, opinan que se imponen dos medidas en favor de los obreros metalúrgicos, a saber: un aumento razonable en los salarios en determinadas categorías de trabajadores, y la organización de la participación de todos en los beneficios.

Cierre de centenares de fábricas ocupadas

ROMA 9.—Según la Chicago Tribune, un centenar de fábricas ocupadas por los obreros italianos han tenido que cerrar sus puertas ayer, en vista de la falta de carbón y de primeras materias.

Aunque el sábado no se pagaron los salarios, miles de obreros salieron de los grandes centros para pasar el día del domingo en el campo.

Un gran número de ellos no ha vuelto a las fábricas.

La situación no ha cambiado

ROMA 9.—En Turín, dos obreros de la fábrica Ansaldo, que fueron durante la guerra aviadores militares, se apoderaron de dos aviones y arrojaron sobre la ciudad ejemplares de un manifiesto comunista.

Aproximadamente a las doce de la noche del domingo corrió el rumor de que los obreros metalúrgicos, provistos de autos blindados, iban a apoderarse de la ciudad.

Las tropas ocuparon las calles principales. La tranquilidad, sin embargo, no se alteró.

La situación de los obreros en las fábricas es cada vez más crítica, a causa de la falta de dirección.

Hay gran despilfarro de primeras materias, y la producción es cada día más pequeña.

Los jefes del movimiento no pueden impedir que se produzcan numerosas defeciones de obreros descontentos. El des-

aliento ha inspirado a los directores a no precipitarse, y Aragona ha regresado a Roma para continuar las negociaciones emprendidas.

Los socialistas franceses

PARIS 9.—La Comisión administrativa del partido socialista ha dado lectura de un informe de M. Froscard, acerca del Congreso de Moscú.

Dicha lectura provocó una viva discusión, muy especialmente al mencionarse una carta firmada por Lenin, y en la cual éste enumera las nuevas condiciones que fija como indispensables para que el partido socialista francés pueda ser admitido a formar parte de la Internacional de Moscú.

En aquella reunión se decidió que, tanto el informe de Froscard, como la carta de Lenin, se publiquen en el más breve plazo en el órgano oficial del partido socialista.

El sindicalismo

PARIS 9.—El secretario de la Federación de mineros, M. Bartuel, expone en las columnas del diario La Bataille las razones por las cuales el sindicalismo se basta a sí mismo.

Considera que la liberación del proletariado no debe traer como consecuencia el establecimiento de una nueva dictadura.

Después de insistir sobre las considerables diferencias que existen entre la situación del proletariado francés y la del proletariado ruso, M. Bartuel deduce que el sindicalismo debe conservar su independencia absoluta, manteniéndose apartado de todos los partidos, grupos y sectas políticas, filosóficas o religiosas, para no constituir nunca un instrumento de las internacionales de carácter político.

Muerte del general Semenov

ZURICH 9.—Un aerograma de Moscú da cuenta del fallecimiento del general Semenov.

Los mineros ingleses

LONDRES 9.—El Congreso de las Trade Unions ha declarado que encuentra justas y razonables las peticiones de los mineros, y que en ese sentido debe aprobarlas el Congreso.

El carbón alemán

LENS 9.—Ha llegado el primer vagón de carbón alemán con 146 toneladas. Se anuncia que a partir de hoy, se recibirán 40 toneladas diarias.

El embajador de Inglaterra en París

PARIS 8.—El Gobierno francés ha dado el «placet» a la designación de lord Hardinge para sustituir al conde Derby en la Embajada inglesa de París.

CONSTANTINOPLA 9

—Las tropas rojas han sido rechazadas con grandes pérdidas en el frente de Oriskoff. Asimismo, en las regiones de Kourkuls y de Mental, las tropas rojas han sufrido serias derrotas, perdiendo un gran número de prisioneros.

Mejora la situación

ROMA 9.—La situación ha mejorado sensiblemente, observándose corrientes de armonía y buena voluntad entre patronos y obreros.

En varias poblaciones, y principalmente en Milán y Torino, obreros y patronos han entablado negociaciones, haciendo caso omiso de los Sindicatos.

En Bérgamo, los directores de un centro industrial han concertado un acuerdo directo con todo su personal.

Son muchos los obreros que han desertado de su puesto en la guardia de las fábricas a que pertenecían.

A consecuencia de nuevas presiones ejercidas sobre los técnicos por los directores de las fábricas, aquéllos mantienen su negativa a colaborar con los obreros, por cuya circunstancia la producción es casi nula.

En los centros oficiales se desmiente la noticia de que el movimiento obrero amenaza extenderse a los establecimientos que dependen del Estado.

Según el Giornale d'Italia las organizaciones sindicales de la Gran Bretaña se proponen dar su apoyo a los metalúrgicos italianos, habiendo pedido telegráficamente detalles precisos acerca de su situación.

En las esferas oficiales continúa predominando la impresión optimista.

El régimen obrero de las fábricas

ROMA 9.—Los periódicos reproducen extractos del Reglamento fijado en algunas ciudades por los Consejos obreros de las fábricas.

Los cuatro primeros artículos de ese Reglamento dicen: Primero. Todo compañero que faltase a sus deberes será sometido a un Consejo de disciplina.

Segundo. Cualquier compañero que hiciera propaganda contra la comunidad, será cometido a Consejo de disciplina.

Tercero. Igualmente lo serán los que cometieren destrozos en la maquinaria o no cuidasen de ella, robasen material o no trabajaran todo lo debido.

Cuarto. Todo compañero que no esté presente al comenzar el trabajo o lo abandone antes de la hora marcada, perderá el salario del día.

Buscando una fórmula de arreglo

ROMA 9.—Los prefectos de Milán y Turín, reunidos en la primera de dichas ciudades, han tratado en nombre del Gobierno de encontrar una fórmula de arreglo para resolver el conflicto de los metalúrgicos.

Declaraciones del ministro del Trabajo

ROMA 9.—El ministro del Trabajo, señor Labriola, interrogado acerca del conflicto de los metalúrgicos, ha declarado que el Gobierno ha observado hasta ahora una actitud rigurosamente neutral, aunque sin dejar de buscar una solución al conflicto.

Lamentó que la intransigencia de los industriales dificulte los trabajos para hallar una fórmula de arreglo.

Después dijo que podía afirmar que las organizaciones obreras no intentarían transformar el movimiento actual en una experiencia comunista.

Los obreros han recogido los ejemplos de Inglaterra y Rusia, y se han convencido de que la posesión de cuatro paredes y de cuatro instrumentos de trabajo no basta para reemplazar la organización actual, fundada en el capital y en el trabajo.

El porvenir verá, sin duda, la creación de un nuevo estado de cosas, en el sentido de Cooperativas sociales de producción; pero aun para llegar a esto falta la educación de las masas. Nosotros trabajamos por ello.

Terminó expresando que el Gobierno no faltará a su deber, y que es un grosero error presentar a Italia precipitándose hacia el bolcheviquismo.

Emporea la situación

ROMA 10.—La situación, que tendía a mejorar, se ha empeorado al conocerse el acuerdo de la Federación de industriales de Italia en la reunión celebrada anoche en Milán, que se niegan a tener ningún trato con los obreros.

En las fábricas de Milán continúan los trabajos, aunque sin la cooperación de los técnicos. Tampoco se han presentado a trabajar los contra maestres ni la inmensa mayoría de los obreros, que están de acuerdo con los patronos.

Las entregas de carbón de Alemania

PARIS 9.—Según el Petit Parisien, monsieur Le Trocquer, ministro de Abastecimientos, ha confirmado las manifestaciones hechas sobre las entregas de carbón efectuadas por Alemania, declarando que su opinión era muy optimista respecto a las cantidades de carbón de que se dispondrá para el próximo invierno, confirmando asimismo que las entregas de dicho artículo hechas por Alemania durante el mes de agosto, han sido las estipuladas en la Conferencia de Spa, rebasando aún en las entregas hechas a Francia la cifra de toneladas 1.550.000 que le fue atribuida en varios millares de toneladas.

El Escalafón del Cuerpo de Seguridad

Hace pocos días terminó de publicar La Gaceta el Escalafón general del Cuerpo de Seguridad, y ya ha sido inmejorablemente editado y puesto a la venta en la Administración de la notable Revista profesional «LA POLICIA ESPAÑOLA», (calle de Barbieri, núm. 8).

Comprende todo el personal del Cuerpo: Jefes, oficiales de plantilla y aspirantes; sargentos, cabos y guardias, con expresión del número de antigüedad, edad, tiempo de servicio y lugar donde ejerce su destino.

Es una obra de gran utilidad para los interesados.

Su precio es una peseta, y los de provincias que deseen adquirirlas, pueden remitir su importe por giro postal, al mismo tiempo de hacer el pedido al señor administrador de la Revista «La Policía Española», Apartado de Correos, 522.—Madrid.

NOTICIAS

No obstante los rumores circulados estos días y recogidos por algunos periódicos suponiendo fallecido al diputado a Cortes don Ramón Bailloa consecuencia de un accidente automovilístico, afortunadamente la noticia ha resultado inexacta, lo que hacemos constar con verdadera satisfacción.

La Prensa de San Sebastián tributa grandes y merecidos elogios a la representación de ballet rusos, en que tomaron parte aristócratas aficionados, celebrada en el Gran Casino el pasado domingo a beneficio de la Cruz Roja.

Los autores de los ballets que se pusieron en escena, y que llevan los títulos de «El jardín misterioso» y «Aminta», son los jóvenes Pepe Caro y Pepe Orús, y la interpretación de los mismos estuvo a cargo de las señoritas de Ubarri, Neut, Machimbarrena, Potes, Jordán de Urris, Mesleu, Domínguez, Orbeagoiti, de la Peña, Rezola y Ortiz de Echeagüe, y de los jóvenes Caro, Gayán de Ayalza, Fernández de Heredia, Zappino, Navarro, Romero, Chao, Velasco, Arbidé, Orbeagoiti, Valle y Orús.

Todos fueron entusiásticamente aplaudidos, lamentándose mucho la falta de la principal «estrella» de la aristocrática «troupe», la señorita de Villamayor, que no pudo tomar parte en la fiesta, ni tampoco en la celebrada recientemente en el Palacio de Miramar, a consecuencia de haber sufrido en uno de los ensayos la fractura del péron.

A la función benéfica citada, asistieron la Princesa Pío de Saboya, duquesas de Medinaceli, Plasencia, Sotomayor y Luna; marquesas de Arriñaga de Ibarra, Baztan, Cayo del Rey, Casa Mendaró, Bondad Real, Yurreta y Gamboa, Mendigorria, Cavedes y Villamayor; condesas de Caudilla, Fuentesola, Buena Esperanza, Zubiria y Viana, y señoras y señoritas de Dato, Lataillade, Angulo, García Ogara, Jordán de Urris, Padilla, Alde, Machimbarrena, Bruguera, Alonso Gaviria, Merry del Val, Martínez de Irujo, Egaña, Mendizábal, Brunet, Elósegui, Pradera, Rezola y muchas más.

El Rey ha firmado los decretos de Gracia y Justicia rehabilitando los siguientes títulos.

Marqués de Villa Alegre y Castilla, a favor del marqués de Reñal. Conde de Casa Ponce de León, a favor de D. García Gamero Civico. Vizconde de Peñalara de Flores, a favor también del marqués de Reñal. Conde de Troncoso, a favor de D. Francisco Javier Castillo.

Ha fallecido en esta corte D. Esteban Crespi de Vallada, conde de Castriño de Orge y de Sumacárcel, grande de España, gentil hombre de cámara de Su Majestad, maestrante de Valencia y senador del Reino. De su matrimonio con doña Pilar Cervero,

hija de los condes de Sobradiel, deja cinco hijos: D. Agustín, D. Esteban, D. Joaquín D. Mariano y doña María.

La señora doña María Codorniu, esposa del ex ministro D. Juan de la Cierva, ha regalado a la Virgen de la Fuensanta, patrona de Murcia, un manto de terciopelo rojo, bordado su oro. Ha sido fabricado en Valencia, bajo la dirección del marqués de la Calzada. El dibujo es copia del frontal de un altar español del siglo XVI. El manto lo estrenará la Virgen el día de su festividad.

La duquesa viuda de Frias y su hija han marchado a Venecia.

El duque del Infantado ha llegado a esta corte, con objeto de acompañar en su ingreso en la Academia de Ingenieros de Guadalejara a su hijo D. Inigo de Arlesaga, que obtuvo, como es sabido, el número 1 en los recientes exámenes.

Han regresado a Madrid: De Medina del Campo, los vizcondes de San Antonio; de San Sebastián, D. Diego de Bojuna; de Solares, la señora viuda de Mendigurra.

Se han trasladado: De Avilés a Grado, los marqueses de la Vega de Anzo, de La Granja a Puentebarria, doña Carmen Valera de Serrat; de Alzola a San Sebastian, el conde de Castillo Fiel; de Victoria a Zaragoza, don Pío García Escudero y su familia; de Mondariz a Braga, D. Melchor Almagro; de Victoria a San Juan de Luz, D. Juan de Rivero.

SUCESOS

Choque de vehículos. Carretero muerto

En el carril de la Plata chocaron ayer dos carros, resultando uno de los carreteros que guiaban los vehículos, muerto a consecuencia del accidente.

El infeliz se llamaba Vicente Ramos San José, de diez y ocho años.

El juzgado de guardia acudió al lugar del suceso instruyendo las oportunas diligencias.

Chispa eléctrica

En la calle de Almagro cayó ayer tarde, durante la tormenta, una chispa eléctrica sobre el cable del tranvía.

La chispa corrióse hasta la columna del registro, produciéndose un ligero incendio, que causó gran alarma.

Atropello

El niño de catorce años Fermín Hernández, fue atropellado ayer tarde en la calle de Alcaiz por un automóvil, que se dio a la fuga.

Fermín fue auxiliado en la Casa de Socorro del distrito, en donde le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

La situación en Polonia

Se cree que la paz se firmará antes de un mes

BERLIN 10.—Los periódicos anuncian que las condiciones del armisticio rusopolaco se puntualizarán inmediatamente, y que la paz quedará hecha de aquí a un mes.

Las dos partes están de acuerdo sobre los puntos esenciales. Ambas reconocen la independencia de Ucrania.

Por otra parte, se confirma que las negociaciones rusopolacas han tomado un giro muy favorable.

Los delegados rusos a Riga

VARSOVIA 10.—Se anuncia que el presidente de la Delegación bolchevique ha recibido un radio de Chicherin anunciándole que el Gobierno letón ha dado todas las garantías necesarias en lo que se refiere a la inmunidad de los delegados rusos en Riga.

En su consecuencia, éstos se disponen a partir inmediatamente.

Contra los soviets

RIGA 10.—Informaciones procedentes de la frontera rusa anuncian que últimamente se han producido serios levantamientos contra el régimen soviético.

Una nota del Gobierno polaco a la Liga de las Naciones.—Están los rojos de acuerdo con los lituanos.

VARSOVIA 10. El Gobierno polaco ha dirigido al secretario de la Liga de las Naciones el telegrama siguiente:

«En el momento de la retirada de las tropas polacas, el Gobierno soviético acordó autorizando a las tropas rojas a aprovechar el territorio lituano, tanto para el paso libre, como para el establecimiento de bases militares.

Este hecho es ya por sí solo un atentado contra los principios de neutralidad en la guerra entre Polonia y los soviets.

Cuando las tropas polacas se vieron forzadas a evacuar el territorio reconocido por la decisión del Consejo Supremo de 8 de diciembre de 1919 como perteneciente definitivamente a Polonia, las tropas lituanas ocuparon este territorio y cometieron excesos contra la población polaca por su fidelidad hacia Polonia.

Cuando las tropas, después de rechazar la invasión roja, recuperaron los territorios de Augustovo y Suvalki, el Gobierno lituano no reconoció las fronteras fijadas antes, exigiendo que las tropas polacas se retiraran más allá de la línea Grajevo-Augustovo. El Gobierno polaco solicitó, en una nota amistosa dirigida al Gobierno lituano, que las tropas lituanas evacuasen los territorios reconocidos como polacos, y propuso negociaciones directas a fin de resolver todas las cuestiones en litigio.

Las tropas polacas evitaban toda efusión de sangre, y un destacamento lituano, desarmado, fue puesto en libertad, y las armas entregadas a su Gobierno, a pesar de encontrarse ilegalmente en territorio polaco. El Gobierno polaco esperaba que esta actitud conciliadora condujera a una solución amistosa en las divergencias polacolituanas. Sin embargo, en el mes de septiembre, un destacamento de Caballería polaca fue atacado en Sejmy, y se retiró con cuatro bajas. Luego los lituanos atacaron Suvalki y avanzaron contra Augustovo sin previa declaración de guerra. Quedó comprobado que las tropas bolcheviques cooperaban con los lituanos, y el Gobierno polaco tiene informaciones precisas sobre la concentración de las tropas rojas en el territorio lituano. No cabe duda de que el Ejército lituano está aliado

con el soviético, y de que el Gobierno lituano es un instrumento de los soviets. Dadas las relaciones seculares que unían a los pueblos polaco y lituano, si nos viéramos forzados a recurrir a las armas para liberar el territorio polaco, sería en contra de nuestra voluntad. El Gobierno ha tomado medidas para evitar, en tanto que sea posible y lo permita la situación estratégica, todo contacto con las tropas lituanas; pero se verá obligado a considerarse en estado de guerra con Lituania si las tropas lituanas no evacuan dentro de algunos días el territorio polaco, y no cesan de colaborar con las tropas rojas. Además, en vista del peligro de grandes concentraciones de tropas rojas en territorio lituano, el Gobierno polaco se considerará completamente libre para ejecutar operaciones militares en los territorios donde se encuentren tropas soviéticas. El Gobierno polaco somete este caso a la Liga de las Naciones, a la cual ruega interponga su influencia para detener al Gobierno lituano en esta extraña aventura y evitar a la nación polaca el dolor de tener que luchar contra una nación hermana.»

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

El veraneo Regio

La Reina en Biarritz.—Las regatas.—Regreso de Biarritz.—En el Gran Casino.—Los Infantes.

SAN SEBASTIAN 10.—Hoy marcharon a Biarritz numerosos aristócratas con motivo de haber ido la Reina Doña Victoria para presidir el reparto de premios a los balandristas.

Con un tiempo espléndido se han verificado ayer las regatas en honor de los organizadores de las de yates, recientemente verificadas.

Asistió numeroso público que siguió con gran interés las incidencias de las regatas, en las que se disputaba especialmente la copa del Challenge, de Biarritz, tasada en 5.000 francos.

Esta fue ganada por el balandro español Emende, de San Sebastián, de la serie de seis metros y medio.

Los balanderos del Rey de España ganaron la copa de su serie.

Después de las regatas se efectuó la distribución de premios, seguida de una brillante recepción en el palacio de Biarritz, puesto a disposición de los concurrentes por el Sindicato de Iniciativas.

El Monarca español se muestra satisfechísimo y ha prometido venir el año próximo para tomar parte en las manifestaciones náuticas que se celebrarán en Bayona, Biarritz y San Juan de Luz.

La Reina Doña Victoria Eugenia regresó de Biarritz a las ocho y media de la noche, acompañada de la condesa del Puerto. Ahora asiste en el Casino al segundo festival a beneficio de la Cruz Roja. Asisten también la Reina Doña María Cristina, los Infantes Don Carlos y Don Alfonso y la Infanta Doña Luisa.

En este festival la compañía de Morano representó la obra «Operación quirúrgica», y el grupo de jóvenes aristócratas ejecutaron los ballets rusos.

Las señoritas fueron obsequiadas con preciosas canastillas de flores.

El Infante Don Alfonso marchará hoy a Valladolid para ingresar como alumno en la Academia de Caballería.

El Infante Don Fernando se encuentra en Segura con toda su familia.

ESPECTACULOS

CENTRO.—A las 10, Las dos golfas.

COMICO.—(Compañía polaca Angulo). A las 10,30, El diablo está en el convento (cuatro actos, estrenó).

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Atocha, 60) —Catedral de las variedades.—A las 10,30, beneficio de Lola Mansilla, que estrenará un cuplé titulado, ¡Pobre José! original del Sr. Muñoz Seca y del maestro Taboada, y todas las atracciones.

FUENCARRAL.—(Gran compañía de variedades).—A las 6 y a las 10,30, Peñiques Lina Velary (debut), Emilia Vez, con Joaquín Rodríguez, Margarita Gracil y Egmont D'Brice (éxito colosal).

ESLAVA.—A las 10,45, (inauguración de la temporada).—La de San Quintín (reestreno).

MADRID CINEMA.—Cineógrafo y variedades.—A las 10, éxito de la gentil bailarina Elena de Lis y de la cancionista Alicia Elías Gran éxito de los saltadores «Bistrew S. C.» Grandioso éxito de la hermosa bailarina Soledad Miralles y de la atracción Nené.

PROYECCIONES.—Recreo de verano de diez a once, todas las noches grandes conciertos por la banda y sexteto.

Mancha roja 15 y 16 episodios fin de la misteriosa serie.—Derecho a la fuerza, (drama americano en 4 partes, por Millán Farnen).—Borrinito soldado (cómica) y Jak inoptizador (cómica 2 partes).

«Indicador de P. N. de la...»

Un buen negocio

He aquí los datos estadísticos de 1917 sobre los terrenos palúdicos, y su valoración.

Table with 4 columns: REGIONES, Hectáreas palúdicas, Valor actual de los terrenos, Coste del saneamiento, Valor después del saneamiento. Rows include Castilla la Nueva, La Mancha, Extremadura, etc.

En esta estadística no están incluidos los focos constituidos por los arrozales, balses de cañamo, márgenes de arroyos y ríos no encauzados, y cunetas y zanjas de vía férrea.

La mortalidad correspondiente al año de 1916, fue de 2.192 defunciones, y la mortalidad en este mismo año, fue de 301.360 casos.

Según los cálculos oficiales se perdieron 4.520.400 días de trabajo, que a un término medio de tres pesetas jornal, representan 13.561.200 pesetas, y el valor de las 2.192 vidas perdidas, a 6.000 pesetas cada una, representa 13.162.000.

Para atender a esta pandemia de paludismo se consumieron 2.783.250 gramos quinina, representantes de igual número de pesetas.

La provincia que más defunciones tuvo después de Cáceres (462) fue la de Badajoz con 314, siguiendo Sevilla con 181, Córdoba con 179, Cádiz con 153, Jaén con 143 y Huelva con 136.

No tuvieron ninguna defunción Guipúzcoa, Pontevedra, Santander ni Soría.

Las capitales que tuvieron más número de defunciones en el mismo año por paludismo fueron, la de Murcia con 39, Badajoz con 17 y Córdoba con 17. En 27 capitales de provincia no hubo ninguna defunción por esta causa.

Cómo se propaga el paludismo

Sabido es que la infección palúdica se propaga con los mosquitos y sus larvas. El anopheles es causa de la fiebre palúdica. Vive y procrea en los terrenos pantanosos, en las márgenes de las aguas estancadas, entre las hierbas de los estanques y las laderas de los ríos de escasa corriente, y en las marismas de las costas.

En España, la gran mayoría de nuestros ríos, durante el estío se quedan en seco o llevan escaso caudal de agua que, con frecuencia, se empanaña. En muchas regiones se cultiva el arroz y el cañamo por el procedimiento del encharcamiento, y en casi todas las aguas destinadas al riego de los campos, lejos de estar encauzadas, tienen grandes remansos y con frecuencia se coleccionan en depósitos estancados. Todo ello, en unión de los calores excesivos de muchas regiones, de la sequía pertinaz durante el estío, y, sobre todo, de las malas condiciones higiénicas en que viven nuestros obreros del campo, constituyen una serie de concausas que, fatalmente, contribuyen al desarrollo de las epidemias y mantenimiento de la pandemia palúdica.

Una obra fracasada

Algo se pretendió hacer con la creación del hoy ya disuelto Cuerpo de Sanidad del Campo, fundado por ley de 25 de noviembre de 1910, como sección de la Dirección general de Agricultura, del departamento de Fomento. Este Cuerpo, del que formaban parte 81 médicos que entraron en él en virtud de concurso, y que empezó a funcionar el 15 de mayo de 1911, podría haber dado utilísimos resultados. Y alguna prueba dió de ello, y se puede encontrar la esencia de los trabajos realizados en la «Memoria relativa a los servicios de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montañas». Pero cuando era de esperar que se empezase a recoger los frutos de estos trabajos y esta organización, un Gobierno tomó el acuerdo de disolver por decreto, el Cuerpo de Sanidad del Campo, desapareciendo el servicio y pasando los funcionarios a la situación de excedentes y en expectativa de entrar en otros organ-

mos sanitarios. ¡Es eterna la manía que tienen nuestros gobernantes de imitar a Napoleón en el eterno tejer y destejer de los servicios del Estado. Menos mal que otro ministro trajo ya el plan de reorganización del Cuerpo de Sanidad.

Entre tanto, en Bélgica existe una organización análoga a la que entre nosotros se precisó hacer desaparecer. En Rusia también existen inspectores del campo, y en Inglaterra, por cada 10.000 habitantes existe una inspección, con médicos e ingenieros. En los Estados Unidos aún es más perfecta la organización de la sanidad del campo, y existen hasta ingenieros que hacen estudios especiales e ingresan en un Cuerpo especial que persigue el saneamiento de los terrenos palúdicos y la extinción de los mosquitos: como única obra a realizar.

En la República Argentina, y por carteles mandados colocar por las autoridades en los lugares más frecuentados por el público, se ofrece un premio de respetable cuantía al sujeto que presente a las autoridades un mosquito.

La obra que es urgente realizar

Con Cuerpo de Sanidad del Campo o sin él, es inaplazable que en España acudamos seriamente a poner coto a los avances del paludismo.

Los ingenieros españoles tienen una magna obra que realizar en este sentido, y ellos, que con tanta gallardía han sabido siempre demostrar su amor al trabajo y su devoción por el progreso y por España, en este terreno están obligados a reclamar que, sin ninguna clase de dilaciones, se proceda en nuestro país a sanear los terrenos.

Ellos dirán qué sistema han de adoptar en cada caso. Oportuna por el de desecación de pantanos y marismas, por los drenajes que no sólo desecan el suelo, sino que aumentan su fertilidad y valor, por las canalizaciones y trincheras de derivación o por los pozos absorbentes al estilo de aquellos con que Chambrelut sanó las landas francesas.

Perseguirán al mosquito y destruirán las larvas con las plantaciones anti-maláricas, con el petrolado de las aguas o por los sistemas del pergamano de potasa, la cal viva, el sapol o el polvo de las flores de crisantemo. Cuando desaparezo de esos terrenos los salares y junqueras, cuando se evite que en las marismas se mezclen las aguas dulces con las saladas, como lo logró el célebre Lucques, ya en 1740 con su maravilloso sistema de esclusas que se cerraban a la presión de las aguas del mar y se abrían con las de las marismas; cuando nuestro sistema de cultivo del arroz no se limite a encharcar los campos sino que se establezcan en los arrozales sistema de derivación de las aguas; cuando rodeen a nuestros pantanos, charcos, riachuelos y ríos, plantaciones de eucaliptos, como se ha hecho en Argelia, Corso e Italia, con el eucalipto rostrata, veinte veces mejor que el glóbulus que se usa en España, puesto que crece más pronto y aguantará más las variaciones atmosféricas; cuando se hagan plantaciones de pinos y se extienda el cultivo del girasol, que a más de desecar muy bien los terrenos, es útil por sus semillas, que sirven de alimento a las aves y de las que se saca aceite medicinal, y sus hojas constituyen un forraje muy nutritivo en verde y en seco para los ganados; cuando, en fin, el cultivo de las viñas se lleve a estos terrenos, entonces se habrá logrado acabar

sean motivadas por heridas, lesiones o enfermedades sufridas en acción de guerra, en el cual caso serán por cuenta del Estado.

De Real orden lo digo a vuecencia para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid 4 de septiembre de 1920.

PLANTILLAS

De la Plana Mayor del Tercio.

Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, dos tenientes y un capitán médico, tres suboficiales, tres sargentos, seis cabos, un corneta, dos soldados de primera y 38 de segunda.

Plantilla de una bandera

La unidad combatiente llamada «la bandera», la constituye una Plana Mayor, dos compañías de fusileros, una de ametralladoras y un depósito, y su plantilla es la siguiente:

Un comandante, cuatro capitanes, once tenientes o alféreces, un teniente médico y un veterinario; un armero, un sillerero, dos herradores y un forjador; cinco suboficiales, 20 sargentos, 46 cabos, 10 cornetas, dos educandos y dos tambores, 21 soldados de primera y 354 de segunda.

Cuadro A

Haberes de suboficiales sargentos y sus asimilados

Serán sus haberes totales los correspondientes a los de su clase y situación que presten servicio en África, y además, en concepto de sobre haber mensual, reclamable por días, lo siguiente:

con los gérmenes palúdicos, se habrán destruido las larvas y a nuestra vez, llenos de legítimo orgullo, podremos ofrecer, como prima, al que denuncie un caso de paludismo, el importe de esos kilogramos de quinina que hoy son nuestra única arma de defensa.

Esta es la labor que deben realizar los ingenieros españoles. Los médicos tienen poco que hacer en este problema, como no sea pedir y lograr del Estado que facilite, al igual que se hace ya en todos los países, la quinina por su cuenta y a ínfimos precios, llegando, si es preciso, a la incautación y monopolio de este maravilloso medicamento específico del paludismo.

El Estado, adquiriendo los terrenos palúdicos, puede realizar un gran negocio altamente lucrativo, como se demuestra en los cálculos insertos en el cuadro que ilustra este artículo, toda vez que el coste de esas hectáreas y el de las obras de saneamiento, aún deja un margen de muchos millones a beneficio del Tesoro y en atención a los que esos terrenos valdrían cuando hubieran dejado de ser viveros de mosquitos e incubadores de enfermedades.

El remedio para el paludismo no ocasionará grandes gastos al Estado, al contrario, fuente es de ingresos, y cuantiosos.

Bastará para ello con que el Estado se decida a adelantar un puñado de millones, que, seguramente, en menos de cinco años volverían aumentados a su caja. Si no se hace así, será de desear que, como ha ocurrido con nuestros ferrocarriles, con nuestros tranvías y con la mayoría de nuestras industrias, cualquier Sociedad extranjera se encargue de realizar este negocio de seguros y pingües rendimientos.

Todo será preferible a seguir perdiendo vidas sólo por la indolencia y burocratismo sistemático de nuestros gobernantes.

RUIZ ALBENIZ



El día de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Residencia: Se autoriza al inspector médico de primera clase don Ramón Suárez, para que fije su residencia en esta Corte.

Organización: Dispónese la organización del primer regimiento de Artillería pesada.

Ayudante: Nómbrase ayudante de campo del general de brigada don Antonio los Arcos, al comandante de Ingenieros don Ramón Ríos, cesando en dicho cargo el de este empleo don Ramón abenia.

Destinos: Destínase a las Comisiones geográficas al comandante de Estado Mayor don Luis Tovar Figueras.

Matrimonios: Concédense Reales licencias para contraer matrimonio, a los sargentos de Artillería don Juan Toscano, don Juan Martínez y don Antonio Vila.

MIENTRAS NOS ESTRUJAN

Discursos específicos contra la carestía de las subsistencias

La Asociación de Vecinos de Madrid, en cumplimiento de lo acordado en el mitin celebrado últimamente en el teatro Romea, se ha dirigido a las principales entidades mercantiles e industriales, para ver si aceptan la conclusión adoptada en aquel acto, consistente en que los comerciantes, con especialidad los de substancias alimenticias y artículos de primera necesidad, hagan balance de sus existencias para ver para cuánto tiempo tienen, y se comprometan a no hacer nuevos pedidos a las fábricas y centros de producción mientras el Gobierno no imponga las justas tasas, notificando al presidente del Consejo esta resolución, para que, de no imponer dichas tasas, vea la ma-

nera de prevenirse contra el desabastecimiento general de las poblaciones y el consiguiente y gravísimo conflicto que esto ha de originar, entendiendo que los detallistas están en su derecho al hacerlo así, porque a nadie se le puede obligar a comprar a precios inconvenientes ni a convertirse en cómplices de quienes en mayor escala explotan y se enriquecen con el hambre nacional.

La Asociación de Vecinos de Madrid, en aquel comunicado, llama la atención sobre el incidente ocurrido en aquel mitin, al representante de la Defensa Mercantil Patronal, no dejándole hablar, confundiendo en la protesta contra la Sociedad La Unica, lo que pide de relieve la necesidad de aclarar actitudes para adjudicar responsabilidades.

Hasta ahora ha contestado dicha Defensa Patronal, manifestando que no puede adquirir compromiso sin previo acuerdo de los gremios, y la Federación Gremial Española, representativa de más de 800 entidades mercantiles, que, sin poder dar aún una contestación definitiva, por la especial constitución de ese organismo no tiene inconveniente en adelantar su organismo directivo que «sucedido este Comité por la alteza de miras y claro criterio de la conclusión aprobada en el mitin que la Asociación de Vecinos celebró en el teatro Romea, hace la declaración siguiente: «En las tasas que hace y puede hacer el Gobierno no tendrán positiva eficacia mientras los detallistas no se sumen a la conclusión mentada, y, siguiendo su criterio, la cumplan a rajatabla.»

La Asociación de Vecinos de Madrid, de acuerdo con sus numerosos similiares de provincias que trabajan en el sentido indicado cerca de aquellos elementos mercantiles, esperan que éstos se reúnan, tomen acuerdos en el sentido indicado y envíen esa adhesión antes del 15 de septiembre, en que empezarán a organizarse una serie de actos importantísimos, para los que conviene que todas las actitudes hayan quedado bien definidas.

Dado el tesón y acierto con que aquella Asociación ha llevado la campaña de los alquileres, son de esperar grandes beneficios en esta otra de las substancias, si, como es de creer, el pueblo la secundará.

La huelga de la construcción

El miércoles continuó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Asamblea convocada por el alcalde interino con objeto de buscar una fórmula de arreglo entre los obreros y patronos del ramo de construcción, y que, como es sabido, se suspendió por la propuesta del Sr. Serrano Jover para presentar los informes relativos a los antecedentes y desenvolvimiento de la huelga.

A esta reunión asistieron representantes de varias Sociedades obreras, a más de los cantares, especialmente convocados por el Sr. García Cernuda, y los de diversas entidades patronales.

El alcalde, después de recomendar una vez más la cordura y la sensatez, expuso los antecedentes del conflicto, e hizo minuciosa historia de lo ocurrido, para deducir que debía determinarse si se trata de un problema social o económico, y expuso un cuestionario, con sujeción al que se desarrolló el debate subsiguiente.

El compañero Cienfuegos y el Sr. Junoy manifestaron que las peticiones no tienen carácter socialista.

El Sr. Junoy dijo que, aunque haya alguna justicia en las peticiones obreras, no pueden admitirse en este momento porque llevan consigo un perjuicio notorio para la clase patronal.

El compañero Espinosa, de los obreros canteros, hizo un largo relato del conflicto en lo que a ellos tiene relación, y aseguró que han aceptado sus condiciones muchos patronos, al punto de que trabajan hoy un 85 por 100, casi todos ellos con mejora de jornal, y anunció que en la próxima semana, y merced a las obras del Ministerio de Marina, no quedará ni un cantero en huelga. Añadió que la Sociedad de canteros no se negará a tratar con la Patronal; pero sosteniendo las peticiones de un 35 por 100 de aumento en los jornales y la construcción de cobertizos para el trabajo.

El Sr. Barrio Morayta, de la Sociedad de Vecinos, manifestó que todas las gestiones de esta entidad resultarán inútiles si no se construyen viviendas y las obras siguen paradas.

Levantó acta de la afirmación hecha por el Sr. Junoy de no ser excesivas las peticiones de los obreros, si bien perjudiciales, según aquél, para sus intereses, por cuyo motivo suplicó a los patronos explosionen en qué consisten los perjuicios.

Se habla de lo difícil que resultaría la revisión de contratos.

El Sr. Rivas, en nombre de la Casa del Pueblo, hizo constar que no hay inconveniente en seguir con los contratos actuales, siempre que no pertenezcan al Banco Hipotecario.

El Sr. García Cernuda suspendió la Asamblea hasta que se hagan ciertas gestiones. La reunión, que comenzó a las seis y media, terminó a las nueve de la noche.

Conflictos sociales

Los obreros de La Canadiense ¿van a la huelga?—Al estado de guerra.—Obreros detenidos.

BARCELONA 9.—El gobernador manifestó anoche a los periodistas que trabajaba en la organización de los servicios para el caso de que se declare la huelga de los empleados y obreros de La Canadiense.

Dice el Sr. Bas que cuenta con valiosísimos ofrecimientos para el caso de que llegara a plantearse el conflicto, y que para este caso, la organización de los servicios sería completa.

Es inexacto que los obreros y empleados de La Canadiense estén desunidos. Por el contrario, aquéllos han hecho público que la unión entre ellos es firme, sin que hasta ahora se hayan suscitado divergencias de ninguna especie; que los jefes de los grupos españoles se han adherido con su actitud, y que están seguros de contar con el apoyo de la organización obrera en el caso de que sea preciso declarar la huelga.

El capitán general y el gobernador civil han celebrado varias conferencias, y también los han visto el presidente de la Audiencia y el alcalde.

Se supone que trataron de la posibilidad de que sea declarado el estado de guerra con motivo de la huelga de La Canadiense.

En la calle de Cortes han sido detenidos tres obreros huelguistas, acusados de ejercer coacción.

Los conflictos pendientes.—Huelga solucionada.—Socorros.—El conflicto del agua.

BILBAO 9.—En los diversos conflictos de carácter social que hay planteados en esta capital no se ha registrado apenas ninguna variación durante el día de ayer.

Unicamente se ha conseguido encontrar solución para la huelga que venían sosteniendo los obreros saqueros de la fábrica de tejidos de los Sres. Power y Eche-guren.

Se les ha concedido a los hombres un aumento del 25 por 100, y a las mujeres el 15 por 100 sobre sus respectivos jornales, quedando así terminado el conflicto.

Los cargadores del muelle se han reunido para proceder al reparto de socorros.

El ingeniero jefe del servicio de aguas visitó ayer al alcalde, para darle cuenta del resultado de sus investigaciones realizadas aguas arriba del río Nervión.

Le dio seguridades de que en virtud de las disposiciones adoptadas, quedará prontamente normalizado el servicio.

La Prensa y el vecindario dirigen grandes censuras al Ayuntamiento, que lleva varios años tratando de este problema, de vital importancia para Bilbao, sin darle solución ninguna.

En Riotinto los obreros rechazan las proposiciones del director de la Compañía.

RIOTINTO 9.—En el teatro de esta localidad han celebrado ayer una Asamblea los empleados de Riotinto, que están en huelga.

El presidente, Eusebio Laguna, dio a conocer las gestiones realizadas por la Comisión de huelga y los ofrecimientos hechos por el director de la Compañía. Entre las concesiones de ésta y las peticiones mínimas hechas por los empleados, existe una diferencia de veintidós pesetas mensuales.

Por unanimidad se acordó rechazar los ofrecimientos de Mr. Browning y persistir en el paro.

Trescientos obreros en huelga.—El problema del pan

VALENCIA 9.—Se han declarado en huelga los 300 obreros de la fábrica de cerámica de Manises.

El motivo del conflicto consiste en que los patronos no acceden al aumento de jornal que tienen solicitado sus obreros.

Los dueños de la fábrica amenazaban, por su parte, con cerrar el establecimiento si los trabajadores persisten en su actitud.

El alcalde ha conseguido que, por ahora, no sea elevado el precio del pan.

Además realiza gestiones cerca de los patronos panaderos para ver de lograr que accedan a disminuir, siquiera sea en una pequeña cantidad los precios actuales.

Folleto de EJERCITO Y ARMADA (5)

El Tercio de Extranjeros

(Continuación)

pondan relativos a sala de banderas, agencias, entretenimiento y recomposición de armamento, ametralladoras, municiones para instrucción, herrajes, tallajes, bastes, monturas, útiles de herrador, raciones de pan y de pienso, combustible, alumbra-do, lechos para tiendas de campaña, acuartelamientos y cuantos devengos puedan corresponder a estas tropas, que para estos efectos serán consideradas como cualesquiera otras del Ejército.

45.ª Estas tropas estarán arranchadas, aplicándose para ello dos pesetas diarias por individuo, con cargo a su haber, pudiendo también, y en caso necesario, a juicio del jefe del Cuerpo, destinarse al rancho una parte o el total del plus diario, cuando éste se devengue.

46.ª Las hospitalidades causadas por la tropa serán reintegradas de su haber a razón 0,88 pesetas, salvo el caso de que

dientes a los de su clase y situación que presten servicio en África, y además, en concepto de sobre haber mensual, reclamable por días, lo siguiente:

a los cabos en concepto de plus, a partir del cuarto día de estar separados del cuartel permanente del Tercio.

Cuadro C

Primas de enganche

Se conceden las siguientes primas: para los cabos de Infantería procedentes de los Cuerpos en la organización del Tercio 500 pesetas si se enganchan por cuatro años y 700 si lo hacen por cinco; igual cantidad recibirán los españoles que ingresen como soldados y 400, o 600 pesetas en cada caso los extranjeros.

Las primas las cobrarán: la mitad del importe en el momento de la admisión en el Tercio y la otra mitad por terceras partes al terminar cada uno de los tres primeros años de servicio.

Cuadro D

Primas de reenganche

Para extranjeros y españoles, cabos, soldados, cornetas y tambores, por cada seis meses después de cumplido el compromiso de cuatro años 50 pesetas, y a partir del quinto año y por cada año 400 pesetas cobradas cada mes por dozavas partes del total.

Para sargentos y suboficiales españoles y extranjeros, armero, herradores de primera y segunda, forjadores y silleros 500 pesetas anuales a partir del quinto año y como premio de constancia.

En guarnición.—Sargentos, herradores de segunda, forjadores y silleros: 50 pesetas al mes, en el primer y segundo año de servicio en el Tercio, y 60 pesetas los suboficiales armeros y herradores de primera; en los demás años de servicio hasta el décimo aumenta la gratificación hasta 65 pesetas para los primeros, y 90 para los segundos.

Tendrán, además, los días que estén separados del cuartel, un plus de cincuenta céntimos diarios.

Cuadro B

Tropa.—Haberes diarios

En el primero y segundo año de servicio en el Tercio los soldados disfrutarán; una peseta en mano, dos para rancho y ochenta y cinco céntimos de masita y ahorro; total 3,85 pesetas diarias.

Los soldados de 1.º tambores y cornetas, quince céntimos más y los cabos veinticinco.

Por años de servicio pueden llegar a disfrutar los soldados 4,85 diarias, los de banda cinco pesetas y los cabos 5,15.

Independientemente de estos haberes se asignan veinticinco céntimos diarios a los soldados cornetas y tambores y cincuenta